

Секция «Журналистика»

**Образ президента Н.Назарбаева в казахстанских СМИ за годы
независимости**

Касымова Анеля Ерлановна

Студент

*ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, факультет журналистики и политологии, Астана,
Казахстан*

E-mail: anelya1111@gmail.com

После распада Советского Союза в Центральной Азии образовалось пять независимых государств, которые взяли курс на демократизацию. Все пять стран преобразовались в президентские республики, где у власти по сей день, не считая Киргизстан и Туркменистан, стоят бессменные лидеры. Одним из этих государств явился Казахстан. Первым президентом новой республики стал Нурсултан Назарбаев. История часто рассматривалась как результат творчества героических личностей, в деятельности которых проявляется божественное проведение, творческое начало. Но в то же время в истории встречаются примеры полного игнорирования демократических принципов, когда вся власть сосредотачивается в одних руках, чаще всего обожаемого вождя. Изучая данную тему, можно натолкнуться на глубоко противоречивые мнения. Несмотря на значительный перевес лестных статей в казахстанских СМИ, встречаются и публикации, открыто критикующие и обвиняющие деятельность президента. Кто же такой Нурсултан Назарбаев, и какова его роль в истории республики Казахстан?

Согласно Конституционному Закону Республики Казахстан от 20 июля 2000 года № 83-ІІ «О Первом Президенте Республики Казахстан - Лидере Нации», Первый Президент Республики Казахстан, стоящий у истоков создания казахстанской государственности и внесший выдающийся вклад в развитие суверенного Казахстана как демократического, светского, правового и социального государства, является Лидером Нации.

Первый Президент Республики Казахстан - Лидер Нации по своему статусу обладает званием «Халықарман» (Народный герой) с вручением знака особого отличия - Золотой звезды и ордена «Отан».

На Первого Президента Республики Казахстан - Лидера Нации не распространяется ограничение права быть избранным в Президенты Республики Казахстан.

Первому Президенту Республики Казахстан - Лидеру Нации в силу его исторической миссии пожизненно принадлежит право:

1) обращаться к народу Казахстана, государственным органам и должностным лицам с инициативами по важнейшим вопросам государственного строительства, внутренней и внешней политики и безопасности страны, которые подлежат обязательному рассмотрению соответствующими государственными органами и должностными лицами;

2) выступать перед Парламентом Республики Казахстан и его Палатами, на заседаниях Правительства Республики при обсуждении важных для страны вопросов; возглавлять Ассамблею народа Казахстана; входить в состав Конституционного Совета, Совета Безопасности Республики Казахстан.

Основные положения данного Конституционного закона можно встретить почти во всех казахстанских СМИ. Открыто назвавший президента диктатором сайт газеты

«Республика» был блокирован на территории после парламентских выборов. Ссылаясь на комиссара ООН по правам человека Наванетхэм Пиллэй, информационное агентство «Новости-Казахстан» посчитало необходимым проведение судебной реформы. По словам госпожи Пиллэй, процесс выдвижения, назначения судей, срок их полномочий, а также увольнения и вопросы установления заработной платы не должны быть исключивной сферой деятельности президента. «Я обеспокоена тем, что у Конституционного совета Казахстана нет права пересматривать президентские указы, и на Конституционный совет распространяется президентское вето», - говорит Пиллэй в сообщении.

Официальная страница президента неразрывно связывает судьбу государства с именем Нурсултана Назарбаева. «На стыке 20-21 веков свою независимость провозгласили множество новых государств. Но провозглашение суверенитета не было равнозначно широкому международному признанию. Некоторые из формально независимых стран по-прежнему остаются «на обочине» международной жизни, не могут вырваться из порочного круга бедности и отсталости.

Казахстану и его Лидеру была уготована другая, куда более завидная судьба. Благодаря решительным общественно-политическим и экономическим реформам и внешнеполитическим инициативам, за два десятилетия Независимости Нурсултан Назарбаев и Республика Казахстан вошли в ранг реальных деятелей мировой политики.

Казахстан становится все более весомым игроком на международной арене». А после просмотра серии документальных фильмов, выпущенных Телерадиокомплексом Президента РК, зритель искренне верит в особый дар главы государства, который открыл двери в будущее и является плотью и духом народа.

Но вместе с властью приходят и конкуренция, и скандалы. Тенью на имидж Назарбаева легла темная история с гибелью двух лидеров оппозиции: Заманбека Нуркадилова в 2005 году и Алтынбека Сарсенбаева в 2006 году. Официальная версия причин их смерти не многих убедила в том, что следствие сумело докопаться до истины. Более подробную информацию о жизни и загадочных смертях можно ознакомиться на сайте Радио «Азаттык».

Один из наиболее серьезных скандалов связан с бывшим зятем казахстанского президента Рахатом Алиевым, которого осудили в 2007 году. Он стал раскрывать тайны семьи и правления президента. По утверждению Алиева, Назарбаев присвоил миллиарды долларов из государственной казны и уже долгое время взимает личную ренту с компаний, которые занимаются бизнесом в Казахстане. Учитывая, что Алиев в свое время был заместителем руководителя Комитета национальной безопасности (КНБ) к его откровениям нельзя относиться как к газетной утке. По мнению Алиева, президент Казахстана не только получает мзду с крупнейших казахстанских компаний, но и тайно владеет долями в медной, урановой и нефтегазовой промышленности, а также сетью оффшорных банковских счетов. В 2008 году выходит его книга «Крестный тест».

Спустя 22 года правления можно ли по праву считать Н.Назарбаева истинным Лидером Нации? Конечно, Казахстан - одна из стабильных стран постсоветского пространства, которая не переживала сильных потрясений. Это государство Центральной Азии опережает своих ближайших соседей по экономическим показателям. С тем, что мнение Назарбаева не простой звук на международной арене, можно связать и энергетический потенциал страны, но личные качества президента остаются не на последнем месте. Режим в Казахстане далеко не демократичный, но нельзя сказать, что этот режим

наихудший.

Литература

1. ИА "Новости-Казахстан": <http://newskaz.ru>
2. Персональная страница президента РК: <http://www.personal.akorda.kz>
3. Закон.кз: <http://www.zakon.kz>
4. Радио Азаттык: <http://www.azattyq.org>
5. Политология. Учебное пособие. Изд. 2-ое, переработанное и дополненное - М.: Знание, 1999. - 272 с.
6. Власть.кз: <http://www.vlast.kz>